MATEMATICAS 6°PERIODO 3 / Fraccionarios
Objetivo: utilizar las propiedades v operaciones de los
mirneros fraccionardes para modelar v resolver
situaciones de la vida cotidiana o de otros contextos.

DEFINICION

Una fraccion esunaexpresiondela fonmaab conavhb
perteneciente a los naturales v b diferente de cero, en
donde b ({denominador) representa elmumero de partes
1guales en que se divide el todo (el cual puede seruna
cantidad o un objeto) v a (numerador) representa el
nimero de partes que se toman de dicha division.

La fraccién 2 por ejemplo reprezenta. que el todo o
3

cantidad de referencia, se divide en tres partes y se
tomandos de estas. Una posible representacion grafica

seria la siguiente.

Es imporianic iemer em cuenia gue 3 &5 una

abreviacion de decir dos veces un lercio [2x

&e5io s, E g5 lo mismo que 2 E

La expresion maslarga espoco utilizada, va que uno de
los principios basico de las clencias exactas, es dejar
siempre la expresion mas simple posible.

LA FRACCION COMO RELACION PARTE-TODO

Para escoger una parte de una cantidad de referencia
detenminada “el tode™, se utiiza generalmente el
concepto de fraccion, aungue en algunas situaciones
también se puede utiizar los nimeros decirmales o ¢l
porcentaje, los cuales estan estrechamente relacionados
entre si.

Cuando se aplica unafracciona una cantidad u objaio,
el demominador indica en cudmias partes igualesseva a
dividir este objefe o cantidad de referemcia, y el
numerador, cudnias partes de esias se van a tomar.

Ahora bien, después de hacer esie proceso, es
Jundamenialidentificar que represenia lo sombreado vy
lo no sombreade v determinar el valor de cada parie,
pues a partir de este valor se pueden deducir facilmente
el resio.

Ejemplo 1

David abrié su aleancia y tenia ahorrados un
totalde E8.000. Sidespués de comprar un juguete
le quedaron fres cuartos del dinere que tfemia
;Cudnio dinero costd el jugusie?

Solucion metodo grafice

Para representar un problema con fracciones se debe
identificar eltodo o cantidad de referencia sobre la cual
se va a aplicarla fraceion, en este caso 2000.

Este todo sze divide de acuerdo a lo indicade por la
fraceion, en este caso comw es 34 se divide en 4 partes
v se toman 3, mdicando gue representa la parte
sombreada v 1a no sombreada.

F— 8000 —F+H

Sobré FGasto |
Para hallar el valor de cadaparte, simplements se reparte
el todo (B000)enlas 4 partes en que se dividic la figura.
Al dividir 8000 entre 4, el resultado obtenido ez 2000
por cada parte. Tal como se muestra enla figura.

8000 —

Sobré —Gasté |
Finalmente solo quedaleerdela graficalo que
pregunten. Commo preguntan cuanto dinero gasto, serian
entonces 2000 pesos.

Solucion método matematico

Como le quedantres cuartos del dinero que tenia que era
2000, para hallar tres cuartos de 8000, se multiplica la
fraccion por el mumero, tal come se muestra a
continuacion.

3« 8000 24000

3
— de 3000= = = G000
4 4

Comeo le quedan §000, esto significa que se gasto 2000.




NUMERO MIXTO

Un nirmero mixto esta confonmado poruna parte entera
v una parte fraccionarna.

Para escnbir por ejemplo, tres quesitos v medio  se
escriben la parte entera primerc v lusgo la pare
fraccionana, pero esta dOltima con nmeros mas
pequeiios o conla fraccionindicadamediante una raya
diagonal, tal como se muestra a continuacion.

3%

Losmumeros mixtos también se pueden escnbir como
la suma de dosténmines (el entero v el fraccionane), o
como  fraccion mmpropia  (haciendo dicha suma o
multiplicando la parte entera por el mumerador mas
mumeradeor, todo ello sobre el musmo denonunader).
Esto es, se puede escrbir de tres formas.

3}{. Eslo mismo que 3+

|_\_J||—-

Convirtiendo todo a medios guedaria que
1 7

22

k=]

3%
Usualmentepararepresentar una cantidad fraccionana
mavyaor gue la unidadse utiliza la primera expresion, que
ez la que se conoce como namers mixto, o la altima
expresion gue se conoce como fraccion mpropia.

La representacion grafica del nimero 3 }'5 que seria lo

-
Mmismo que 3 4+ l & — es la siguiente
2 2

Fa Fa

Ejemplo 1:
Cudnio cussianlos ires guesitos y medio a 2000
pesos el guesiio.

Solucion
El costo de wanos articulos se puede hallar multiplicando
el valor unitario porla cantidad de unidades, esto es:
2000 x | = 20007 _ 14000
2 1=2 2

=T

De donde se deduce gue los 3 guesitos v medio, olo
que ez lo mismo 7/2 quesitos, cuestan 7000 pesos.

También se podria decir, de manera logica, que 3
quesitos a 2000 cuestan (3x2000) 6000, mas medio
quesito que cuesta 1000, serian en total 7T000.

Conversion de fraccion impropia a nimero mixto

Para convertiruna fraccionimpropia (mumerador mavyor
que el denominador) a mnmero mixto, existen vanos
meétodos, uno de ellos es expresar el mumerador come
suma de denormnadores mas el sobrante que es el que
no alcanza a completar otro denominader.

Ejemplo

b
|

2+2+1

Pt | i
Pt | P2

Utilizando la propiedad de gue dividir tode por un
mismo mnmero 5 lo misme que dividir cada temane de
manera individual por dicho mumero, se obtiene

=1—1—1=2;§

2 |

[
Fa | —
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SUMA ORESTADE FEACCIONESHOMOGENEAS

Antes de explicar el proceso para swmar fracciones es
nmportante tener en cuanta un prancipio basico de las
matematicas. “sole se pueden sumar términos gue
sean semejantes entre si. 31 dos ténminos no son
semejantes se deben convertir o expresar a ténmines
semejantes, de lo contrano no se puede realizarse la
operacion.

Cuando decimos por ejenple 2 horas 30 minutos, no se
puede simmar (2 + 307 puesto que no estamos hablande
de la misma unidad de medida, esto ez, no =on
semejantes. Setendria queconvertirtodo a horas o todo
a munutos para poder sumarlos. Aungue no es nuestro
objetive profundizar con témmines algebraicos, es
mmportante tenerunaildea clara de la suma de témminos
semejantes. Veamos algunes ejemplos.



# 3 manranas +J manzanas= § manzanas
% |5 manzanas +3 peras ... no se pueden sumar|
P o4x+ox =10x
Vo |1x— L no se pueden sumarl
> 324442 =742
» (32445 no se pueden sumar]
s 2lslosl

7 7 7

Obszérvese que sl existen vanos témmminos que tengan la
mistma expresion después del mnmero inicial (ténminos
semmejantes), se siuman nonmalmente los niumeros v se
coloca la misma expresion que los hace semejantes.

Laidea ala que se quiere llegar con estos ejemplos, es
gque para swmnar fracclones, se sigue este mismo
principio.

Las partes que se sumen deben ser de igual tamafio v
esto se cumple cuando los denominadores son los
Imismos.

El tamafio de las partes lo determmina siempre es el
denominador, que indica en cuantas partes se va a divide
algo. Entre mavyor sea el denominador, esto es, entre mas
sean las partes en que se va a dividir algo, estas seran
maspequefias o entre mas pequetio sea el denonmnador,
las partes seran mas grandes.

Para sumar o restar fracciones homogéneas, como se
esta hablando de partes ignales, se procede a sumar o
restarnommabmerte los muneradores, segin sea el caso,
como si fueran ténmines semejantes, dejando el mismo
denominadorva que este es el que hace las veces dela
expresion semejante, o ensu defectose podria expresar
cada fraccion de la forma larga, como se vie
antenonmente v simplements  swmar ténminos
germe] antes.

Ejemplo 1

Hoy fui ala tienday compré una gaseosa mega,
al medio dia en el almuerzo me lome 1'3 de
esia venlanoche 3/3.

a. ;Dué parie o fraccion de la gaseosa me he
fomado?

b. ;Oué parie me sobrd para el dia siguiente?
C. ;En qué momenio lome mds gaseosa?
;Cudanto demas?

Solucion parte a

Para zaber que parte de la gaseosa me he tomado se
debe sumarlo consuwmnido en el almuerzoy enla coruda.

1 3

5 5
MMétodo 1
Una fonma de sumar estas fracriones es expresando enla

fornma larga cadauna de ellas v sumando como s fueran
ténminos semejantes.

1131y
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hMetodo 2

Porrapidez se acostimbra utilizar la propiedad de gue
tener el mismo denomanador en todaslas fracciones que
ze estan sumando, es lo mismo que dividir todos los
numeradores  juntos, con sus respectivos signos, por
dicho denomimador. Esta propiedad es conocida como
factor comim.

L
—t
|
Laa
| e

Solucion parte B

Aungue podriahacerse de manera
grafica, va que es una fraccion
conmnmeros pequefios, la puedo
hacer también de manera

J Sobrante

Imagnana, especialmente cuando
los niimeros son muy grandes.
Medio dia

Si pinto 4 de un total de cinco
partes, quedarian sinpintar 1 parte de las 3, esto es 1/5.




Solucion parte ¢

Medio dia Tarde
1 3

- -

J 2
Como se estanhablando de partes ignales, 3 partes de 3
(3/3)es mavor que 1 parte de 5 (1/3), De lo que ze puede
deducir entonces gue tomo mas gaseosa en la tarde.

Para saber que fraccion tomo demas tomo, asi como
cuando se dice que s juan tiene 2000 v Pedro 3000,
entonces pedrotiene 1000mas, haciendounaresta entre
estos walores. De fonma similar, para saber cuanto
tomo demads en la tarde gque al medio dia, se hace
también una resta.

31 3-1

2
3 5 5

5

Estoes, enla tarde tomé 2/3 mas dela gaseosa que al
medio dia.

Suma o resta de fraccionesheterogéneas.

Fara sumar fraccionss heisrogénsas (com diferenis
denominador) lo que se hace es comvertir dichas
fracciones a homogéneas, utilizande &l proceso de
amplificacion de fracciones, con el fin de gue las partes
indicadas quedende igualiamaiio para poder sumarlas,
restarlas o hasta compararias.

La idea es buscar un nimero que sea miliiplo de fodos
los demominadores, detal forma que al amplificar cada
fraccion los demominadores sean precisamente dicho
RUmErs.

Aun gue puede ser cualquier miltiplo comin, se
acostumbra por facilidad, el menor miliiplo de fodos
conocide como minime comim miltiplo.

Ejemplo 1

Juan pide una pizza a domicilio ¥ se come 1/2
de pizza. Su hemmana Karen por su parte, se
come 1/3 de esta.

a.;ué parte de la pizza se comisron?

b. ;Cueé parte sobra?

c. ;CQuién comid mas? ; Cuanto demas?

Solucion parte a

La pizza que se comieron entre ambos es la suma de los
dos pedazos que se comieron ndividualments. Como es
complejo graficarla situadeon enun sélo grafico, por ser
fracciones heterogéneas, se utilizaran dos grafices para
mostrar la situacion planteada, donde lo blanco es la
parte que se comen v lo sombreado la parte que queda.

1
- +
2

Teniendo en cuenta que los medios v los tercios son
pedazos de diferente tarnafio (denonmnadores diferentes)
no se pueden sumar directamente, s no que se deben
convertir antes a fracciones homogéneas.

Una delas formas de convertir a fracaones homogéneas
(partes de ignal tamatfio), es escoger de los posibles
mnltiplos del denominadormayor{3,6.9. 127, el que
sea miltiplo también de los otros. E16 por ejemplo, es
multiplo de todos.

Posterionmente se amplifica cada fraccion, de tal forma
que los denorminadores de todas sean dicho multiplo, en
este caso, que todosles denominadores queden como 6.

Enel denominadoer 2 dela primera fracciorn para gue dé
6, ze debe multiplicar por 3 v desde luego también el
numerador para no alterar la fraceion. Igualmente el
denorminador 3 delas segunda fraccion . para que dé 6,
g2 debe multiplicar por 2, tal come se muestra a
continuacion.

1x3 1 x2
2x3  3x2
Lasnuevas fracciones homogéneas, equivalentes a las

prirmeras, pero amplificadas, seria las sigmentes.

3 2

6 6
Como los denorminadores son iguales, significa que se
estan hablando de pedazos o partes iguales lo cual
penmite swrmar o restar nonmalmente los mumera dores,
dejando el mismo denomimader o tenmino comuin.



Tres sextos mas dos sextos son 3 sextos

3 2 3+2

6 © 6

5
6

- 2
Esto es, entre Juan v Karen se comieron = de la torta.

Mota: es importante aclarar también que existen otros
métodos igualmente validos, como es el conocido
cotidianamernte conelnombre de “método en cruz o de
la canta feliz” todos ellos siguen implicitamente la idea
de convertir todo a fracciones homogéneas o en su
defecto a quedartodos divididos porun mismo mumero,
gue es equivalente.

Solucidn parte b

aen

Comeo se comieron 3 partes delas 6 en
gue se dividio el todo, la otra parte
restante delas 6, (1/6) sobro.

Solucidn parte C

La parte dela pizza que conuo cada une, expresadas en
fracciones homogéneas, segin el proceso antenor esla
siguiente.

Juan Karen
3 2
[ [

De lo que se deduce que Earen conud mas pizza que su
hermano Juan. En =i comicun pedazo mas gue Juan de
los 6, Por lo tanteo comio 1/6 demas, lo cual se puede
venficar haciendo la resta entre estas fracciones.

Ejemplo 2

Vov a la legumbreria v compre 172 kilo de

vuca, 3 kilos de papas, 3/4 kilos de tomaie y 113
kilo de Cebolla de huevo. ;Cudnio pesan fodos
los producios que levo?

Solucion
El peso de estos productos se halla sumando todo.

Come las fracciones son heterogéneas, se deben
convertir a fracciones homogéneas.

Un mimerc al gue se puedan amplificar todos los
denominadores (2,1, 4v 3} esel20.

Para convertir o amplificar todos los denominadores a
20, ze multiplica cada denonanador por un mumero que
de 20 v este mismo producto se coloca en el mumerador,
tal como se muestra a continuacion.

lxl':' 3:1':' 3 x5 1
— ot
= x10 ] x20 4. -

10 60 15 4

% =4 45kilos
20

De donde se deduce que el peso total de todos los
productos fue de £9/20 kilos, que haciendo la division,
da un valor a 4.4 kilos.

Ejemplo 3

Lha finca para ganade tiene forma
rectangular, de 2/135 de kilometro de ancho por
10 de kilometro largo, se guisre cercar con
ires cuerdas de alambre. ;Qué alambre se
wecesitard?

Solucidn
Graficando unrectangulo de 1/10 kam. de largo v 2/13
km. de ancho se obtiene lo sigmente.

Zkm.
15

1 km.
10

Para zaber cuanto alambre se requiere, se debe zaber
cuanto alambre se lleva una vuelta v come son tres
vueltas se suma en tres veces o se multiplica por tres.
Una vuelta o perimetro mide lo gque suwman todos sus
ladosz, esto ez:



B 2 pd o
10, 15, 105 15,
3 4 3 4
30 30 30 30
14 7
30 15

Como son 3 vueltas, se sumaria 3 veces dicho walor,
obteniéndose lo siguiente.

7 7 7 2

—

15 15 15 15
Esto es 3 vueltas muden 21/15 de kilometros que al
hacerla division quedaria 4.2 kilometros o 4200 metros

aproximadamente.

Multiplicacion de fracciones
Para multiphcar fracciones semultiphcan numeradores

entre si v denominadores entre si.

Ejemplo 1
Hallarlos dos tercios de un medio

Ejemplo 2
Determinar el valor de 3 Kilos y I/d ds
sanahoria. 5i cada kile cussia 2500 pesos.

Solucion
Los tres Kilos cuestan 3 x 2300 =7300

T T
El cuarto cuesta l::-c 2500 = 2500 =025
- 1 4
Entotal serian: 75300 +625=8125
Division de fracciones
Para la divizion de fracciones, el resultado del

mumnerader sera precisaments mumerador dela primera
fraccion pero multiplicado por el denominador dela
segunda, v el valor del denormnadeor sera tambien el
nuwmerader dela primera fracadn pero nultiplicado por
el numerador de la segunda.

Ejemplo 1
Se guiere repartir 3/8 de pizza entre 1 personas
ide a cudnio le toca a cada persona¥

Solucion método aritmético
2 1 2=l

Solucion método grafico
Se grafica primero el dltimo tenmino (1/2)

Luego ala parte sombreadaselesacan2/3, esto es,los
2/3del/2

Para hallar elresultado final todala figura debe quedar
dividida en partesiguales, portantose completa el resto
de pedazos de la misima fonma.

De lo que se deduce que quedarondos partes punteadas
de un total de &, esto es 2/6.

Solucion con procedimientos matematicos
Para trabajar todo con fracciones se coloca siempre
denormnador 1 a los mimeros enteros, esto ez

5 1
3x1 E
Sx2 s _3x1 3
3 o también E_ﬁ_ﬁ
10 1

A cada persona le comresponden 3/10 de pizza.

Ejemplo 2
Hallar el resuliade dela operacion 173 dividido
k]
Solucion.
1 2 1I=x5 35
35 3x2 6




Ecuaciones con fracciones

Para resolver sitnaciones problemas que mwvolucren
ecuaciones con fracciones, es importante identificarla
mcognita v las operacionss gue se van a realizar en
funcion de dicha incognita.

Es muy usual que en la formuladon de una ecuacion se
tenga en cuenta el sigumente principio “la suma de las
partes debe ser igual al todo™ o su denvado “sial todo
le quite una parte queda el resto de las partes”

Ejemplo 1

De lacantidad ds dinero gue tsngo me gasie la
mitad de este en unag camizeia, 3000 en unaz
medias y me sobraren 7000.

a. Represenie la situacionanierior por medio de
una ecuacion siemdo "x" el dinere que tenia
inicialmenie.

b. Determinar cudnio dinere tenia inicialmente.

Solucidn parte a

51 tengo en cuenta que la sima de las partes esignal al
todo, el todo en este caso seria lo que tenia inicialmente
(%) v las partes serian: el costo de la camiseta (x/2), el
costo de las medias (3000) v lo que le sobra (30007,
por tanto se obtendria que

Camiseta + medias + sobrante = todo

1+ 3000 + 7000 = x

re

Otra posible forma de hallarla ecuacion es teniendo en
cuenta que al quitarle altodo una o mas partes, queda el
resto de las partes, esto es.

Todo — camiseta — medias = sobrante

x - lx - 3000
2

F A

7000

Cualgquiera delas dos ecuadones son validadas e incluso
pusdenhabermas maneras de representale misimo, pero
al solucionarlas el resultado debe ser ignal

Solucién parte b

Uno de los métodos que se puedenutiizar para resolver
ecuaciones con fracciones, ez convertir todo a
fracciones homogéneas v luego trabajar solo con los
mumneradores. A continuacion se mostrara el proceso
completo.

Inicialmente se colocaral,a lostémminos que no tengan
denomunadores.

1 3000 7000 x

2 1 1 1
Para convertir a fracciones homogéneas, el mumero al
gque se pueden amplificar todes los denominadores
(rmualtiple conmm)es el 2. Aungue tambien puede ser 4,
6, etc., por facilidad se trabaja con el menor (minimo
comun multipla)

Al amplificar cada fracdon para que los denominadores
todos queden como 2, se obtiene lo siguiente

l":, 3000%2 7000%2 X x2
5T N -7

%1 1 =2 1 x2 1x2
1 R 6000 N 14000 _ 2x
27 2 2 2

Para que estas expresionss con fracciones homogéneas
sean iguales, como los denominadores son iguales, se
debe cumplir que los mumneradores también deben ser
iguales, esto es.

1x + 6000 + 14000 =2x

Agripandeo los ténminos semejantes que se pusdan
agripar de cadalado, ze obtiene lo simuente.
1x+ 20000 =2x

Organizando ténminos semejantes a cada lade para
poder operaros luego, en este caso es mas facl
organizar losténmines conx ala derecha v los niimeros
sint letras ala izquierda, teniendo en cuenta que los que
cambien de lado cambian de signo.

+20000=2x-1x
20000=x

Esto es, el dinero que tenianicialmente era 20000,



